

## 人民币入SDR，对老百姓来说具体有哪些实惠又实际的好处

北京时间2015年12月1日凌晨1点，IMF(国际货币基金组织)正式宣布，人民币(6.4022,0.0035,0.05%)2016年10月1日加入SDR(特别提款权(0.728144,0.0000,0.00%))。距离上一轮评估历时整整五年，IMF终于批准人民币进入SDR。

### SDR

特别提款权 ( SpecialDrawingRight , SDR ) ，亦称 “纸黄金” ( PaperGold ) ，最早发行于1969年，是国际货币基金组织根据会员国认缴的份额分配的，可用于偿还国际货币基金组织债务、弥补会员国政府之间国际收支逆差的一种账面资产。其价值目前由美元、欧元、人民币、日元和英镑组成的一篮子储备货币决定。

会员国在发生国际收支逆差时，可用它向基金组织指定的其他会员国换取外汇，以偿付国际收支逆差或偿还基金组织的贷款，还可与黄金、自由兑换货币一样充当国际储备。因为它是国际货币基金组织原有的普通提款权以外的一种补充，所以称为特别提款权。

举个例子，比方说SDR是一个特色食品，这种特色食品是由美元、欧元、人民币、日元、英镑五种货币所组成的，比重分别为：41.73%、30.93%、10.92%、8.33%和8.09%。然后把这食品向国际货币基金组织成员国销售，很多人国家和机构有钱又怕贬值怎么办，买点粮食存着？太占地地方了，买点原油存着？这东西不懂，买点黄金？这个不错，就是怕人偷，那就来买点SDR吧。所以SDR又称为纸黄金，以后谁缺钱了，就可以把这个SDR卖掉换成钱。

那么这个比例就很重要了，因为它事关SDR能不能卖出去，如果卖不出去，那就没有意义了。比方说有人大多数人喜欢美元，可是你的食品里面美元占比太少，人家就不愿意买，如果大多数人不喜欢吃卢比，你非得放进去，也会减少销量。所以，权重是非常重要的。

说白了，SDR就是要塑造一个世界通行的硬通货，就像黄金一样，但是黄金毕竟还是具有商品属性，而SDR就是完全的具有货币属性了。

### 人民币加入SDR有何好处？

1) 有助于人民币的国际化进程，比方说，本来人家不敢用人民币，现在一看，村里的信用社都开始部分用人民币了，信任度就会上升。另一方面加入SDR会让国际上更多国家加入对人民币的监督，有助于人民币的流行。

2) 提高了国际影响力，相当于做广告了。

3) 政治上和面子上的影响更大，实际上中国早就具备了加入SDR的条件，为何这么迟才加入，都是国际政治博弈的结果。

人民币加入SDR对普通民众的影响？

很多人说加入SDR以后出货不用换汇了，没有的事，纯属造谣。实际上，短期来看，对普通公民没有什么特别实质的影响。

如果非说有用，加入SDR会倒逼中国的外汇制度改革，可能以后换汇会更方便，但是这个也不是决定因素。

人民币加入SDR有什么重大的历史意义

01

SDR是什么？

小白在此前的问答专栏中提到过外汇储备，黄金也是外汇储备的一种，其实，SDR也是，只是它个头比较小，很少被人注意。那SDR是啥？它的中文名叫特别提款权，英文名是Special Drawing Right，那既然是国家储备的一种，那就是另一种货币咯？错！

其实小白刚认识它时，也被误解了，但后面弄明白后，就发现好简单。SDR本质上就是一种记账单位，如果你关注财经新闻的话，有时会听到“外汇储备增加了XX个单位的SDR”，它是IMF分配给会员国的一种可偿还IMF债务、会员国之间的国际收支差额等的一种账面资产。如果把SDR比作你的话费积分就很好理解了。

你话费交得越多（国际地位越高），那么你APP里显示获得的积分就多（SDR份额就多），这样，等你万一要支付国际债务时（欠话费时），你就可以用积分来偿还话费（以SDR为标准，向IMF或其他会员国贷款、换外汇来偿还债务）。这下是不是很明白？

积分不仅能换话费，还能换流量、礼品、会员卡等等，相当于“货币”；SDR也是一样，偿还债务、国际收支、甚至国际航运、国家赔偿等等都能用，就像一种“国际通用货币”（它本质不是货币）。这么好的东西，国家当然要好好储备起来啦！

02

再来简单说说它的意义。

2015年底，人民币终于加入SDR，也就是说，以后不但可以用“美元积分”换话费，也可以用“人民币积分”换话费，而且最多可以换10.92%。人民币加入SDR后，人民币的权重即10.92%，美元下降至41.73%，欧元下降至30.93%。这对于人民币国际化，意义不言而喻：

1、首先当然是加快人民币国际化了。比如英国欠了中国10亿人民币债务，这时美国就把手中持有的人民币SDR卖给英国：“拿着它去换成中国的“专属礼包”——人民币吧！赶紧还人钱，别跟我搞事！”国际上使用人民币更加频繁后，人民币的需求就更大，币值汇率就更坚挺。但目前人民币自由可兑换依然范围不大，在东南亚地区还好。所以，革命尚未成功，同志仍需努力。

2、减少外贸企业的汇兑损失。啥意思呢？典型的例子就是出口贸易公司，出口的商品都是由美元计价的，人家给你的都是美元，要花还要换成人民币，多憋屈！万一人民币对美元升值的话，到手的人民币就少了。那如果人民币SDR够强大的话，进口国可以直接用自己储备的或成员国卖给自己的人民币SDR，换成人民币直接偿还给中国，避开外汇波动风险。至于SDR的兑换比例，1单位SDR可换约1.2美元，约8块人民币。

3、大国地位和政治博弈。大家都在用人民币SDR换成人民币交易，这地位还用说吗？

4、对于咱老百姓来说，人民币自由兑换度大了，结汇费用、手续也就更低、更顺畅了，自然有利于咱们的海外消费和投资。

不过，目前中国持有的SDR仅约100多亿美元，对于中国每年数以万亿计算的贸易额来说，真是“杯水车薪”。其实，IMF分给成员国的SDR份额也没多少，仅占全球国际储备的2%左右。不过，人民币入SDR的标志性意义重大，虽然人民币国际化的路很长，但我们从没停下过脚步！

欢迎关注：小白读财经